

徽县： 小小滑子菇 铺就致富路

强信心 看发展

本报记者 庞三慧

走进徽县（蔬菜、食用菌）省级现代农业产业园，标准化大棚鳞次栉比，整齐排列的菌棒在棚内静静地孕育着蓬勃生机……

近年来，立足当地山地资源禀赋的徽县，以现代农业和特色山地农业为核心抓手，深耕特色农产品开发与“品味”品牌提升行动，成功培育出滑子菇特色品牌，走上了产业兴、百姓富的高质量发展之路。

为何是滑子菇？答案藏在徽县的自然馈赠与市场需求里。

这里地处秦巴山地，冷暖湿润的气候造就了滑子菇生长的“天然温室”，为培育优质产品奠定了先天基础；加之滑子菇味美营养足，市场需求旺盛且价格高，所以成为当地特色产业发展的优选方向。

然而，面对新品种，农户们都心存顾虑：既担心花了时间没有收益，又缺少种植经验怕种不好，不敢轻易尝试。

针对这一难题，徽县紧扣“农业优先型”发展定位，秉持“政府引导、龙头带动、市场运作、农户参与”总体思路，扶持食用菌龙头企业搭建“公司+基地+农户”模式，推动滑子菇产业向规模化、标准化迈进，构建起产、供、销一体化经营链条，为农户解决后顾之忧，鼓励他们踊跃投身产业发展。制定印发《徽县2025年农业特色产业发展奖补办法》等政策，为滑子菇产业发展筑牢政策保障，让产业带动就业增收的实效愈发显著。

“以前外出打工挣钱少还顾不上家，现在在家门口上班，挣钱顾家两不误。”农户的朴实心声，道出了产业发展给民生温度。目前，通过“公司+基地+农户”模式，有200余名农户实现家门口稳定就业，让“务工不出乡、增收有保障”成为现实。

产业要稳固发展，技术支撑是核心。

为破解农户种植难题，农业农村专家与企业骨干主动牵头，组成“科技服务团”深耕田间地头开展技术攻坚，逐步探索出一套成熟完善的滑子菇栽培技术体系，并通过多种培训方式，让农户掌握从菌种培养、大棚管理到病虫害防治的科学技术。截至目前，累计培训农户5000余人次，让农户从“门外汉”变成“技术能手”，为产业发展注入人才活力。

技术为引，滑子菇产业的辐射效应持续放大。

近年来，徽县借乡村振兴项目支持，引进食用菌深加工企业开发滑子菇干品、香菇酱等系列产品。通过“苗菌结合”等模式推动种植与苗木产业融合，构建起多元化产业链，实现了从“单一种植”向“全链发展”的华丽转型，带动了乡村产业、人才、文化、生态的全面振兴，让家家户户都能共享产业发展红利。

现在，一箱箱封装精美的徽县滑子菇，不仅源源不断运往云南、福建、吉林等国内省市，更远销俄罗斯、巴基斯坦、韩国等海外市场，让徽县乡村振兴的绚丽图景在千家万户的餐桌上缓缓铺开。

“下一步，我们计划发展滑子菇1000万袋以上。”徽县农业农村局办公室主任张涛涛介绍道：“我们将持续通过推广标准化种植技术不断提升品质产量，大力推进产品精深加工延展产业链条，着力打造区域品牌以拓宽销售渠道，全方位推动滑子菇产业提质增效，为乡村产业振兴注入源源不断的动力。”

文县：协同联动 守护医保基金安全

本报讯（记者张卓宁）今年以来，文县纪委监委深入开展医保基金管理突出问题专项整治，构建“日常监督+专项整治+协同共治”监管体系，以全程监督守护医保基金安全，维护群众切身利益。

文县纪委监委持续加强与医保、公安、卫健、市场监管等部门的沟通协作，建立定期会商、信息共享、联合整治工作机制，共同商议解决医保基金监管领域重点、难点问题，推动形成部门联动、各负其责、齐抓共管工作格局。

具体工作中，文县纪委监委协

医保、卫健部门规范医疗机构诊疗行为，严查不合理用药、重复收费等问题；协同市场监管部门持续开展药品价格和质量监督检查；协同公安机关建立案件移送机制，对涉嫌欺诈骗保等违法犯罪行为严查快办。同时，针对重复享受医疗资助资金、履职不到位等问题，文县纪委监委制发监察建议，督促相关部门整改问题31个，推动医保等部门健全完善《文县医疗保障局基金管理办法》《文县医疗保障局医保基金财务管理制度》等制度机制6项，解决群众急难愁盼问题23个。

宕昌举办中药材产销对接洽谈活动

宕昌讯 近日，“千年药乡育商机·产销对接促共赢”2025宕昌县中药材产销对接洽谈活动，在哈达铺中药材商贸物流园区启幕。

作为“千年药乡、天然药库”，宕昌中药材种植面积常年稳定在40万亩以上，其中绿色标准化基地超26.5万亩，“哈达铺当归”“宕昌黄芪”等四个道地品种获国家地理标志认证，全产业链综合产值即将突破55亿元。举办此次活动旨在破解产销信息不对称难题，搭建供需精准对接平台，让药农“种得好”的期盼转化为“卖得好”的实效，推动道地药材从田间地头直达市场终端。

活动现场亮点纷呈，特色中药材

（韩 婧）

致歉信

尊敬的陇南人民：

由于法律意识淡薄，我于2025年1月4日在武都区三仓镇王家村用射钉枪射杀了一只形似老鹰的野生鸟类，被民警当场查获。经鉴定，被射杀的野生动物为雕鸮，属国家二级保护野生动物，其整体价值为

25000元。我深刻认识到我的行为不仅严重侵犯国家二级重点保护野生动物资源，还对当地生物多样性和生态环境造成了一定程度的破坏，损害了国家和社会公共利益。我怀着万分的愧疚与懊悔在此赔礼道歉。

此致

敬礼

致歉人：李艳军

挂 失

杨小成遗失徽县银杏树镇宏化村林权证，证号：徽林证字第（2011）第080105-012号，现声明作废。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

市委宣讲团在成县宣讲

成县讯 近日，学习贯彻党的二十届四中全会精神市委宣讲团在成县宣讲。市委宣讲团成员、市生态环境局党组书记李宝杰作宣讲报告。

报告会上，李宝杰从党的二十届四中全会基本情况、“十四五”期间取得的成就、“十五五”期间经济社会发展的指导方针、重点任务和重大举措等方面，对党的二

十届四中全会精神进行了全面、系统的阐释解读。报告主题鲜明、逻辑严谨、内容丰富，既有理论层面的深刻阐释，又有实践层面的具体指引，对全县上下系统把握党的二十届四中全会精神实质与核心要义，具有非常重要的指导意义。

会议强调，全县各级各部门要把学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务。要在学深悟透上下功夫。原原本本学、联系实际学、带着问题学，通过专题研讨、宣讲辅导等多种方式，深刻领悟、准确把握全会精神，切实把学习成果转化为坚定的理想信念和绝对忠诚的政治品格。要在对标对表上下功夫。坚持把全会精神与成县发展实际结合起来，寻找破解

发展难题的思路和方法，找准贯彻落实的结合点和发力点，科学谋划“十五五”发展规划。要在笃行实干上下功夫。对标全会部署要求，树牢“一盘棋”思想，发扬钉钉子精神，勇于担当、善于作为，以“时时放心不下”的责任感，全力推动全会精神在成县落地生根。

（刘 镇）

徽县高桥镇：

贯彻全会精神 破解环境突出问题

徽县讯 为深入学习贯彻习近平生态文明思想和党的二十届四中全会精神，全面落实县委县政府关于农村环境卫生整治与农村公路整修的决策部署。近日，徽县高桥镇路域环境与人居环境整治“千人集结大会战”正式打响。

党的二十届四中全会明确提出“坚持和完善生态文明制度体系，促进人与自然和谐共生”。这为县域环境治理锚定了航向、提供了根本遵循。徽县将学习贯彻全会精神与县域发展实际紧密结合，把人居环境与路域环境整治作为生态文明建设的重要抓手、乡村振兴的基础

工程，立足“全域统筹、村镇联动、全民参与”治理思路，持续深化环境整治行动。高桥镇作为徽县北部乡镇重要节点，其道路沿线整洁度、村庄院落美观度直接关系全县环境治理整体成效。此次“千人集结”大会战，正是徽县将全会精神转化为具体治理实践的缩影——通过集中攻坚破解乡镇环境突出问题，为全县面上工作提供可复制、可推广的经验。

整治现场，千余名攻坚人员分成20个责任区，奔赴镇区主干道、通村公路、河道沿岸等重点区域分片作战、协同发力。党员干部带头

冲锋，手持扫帚、铁锹、割草机等工具开展路面清扫、杂草清除、垃圾清运；群众志愿者积极响应，清理房前屋后杂物、规整庭院设施，参与垃圾分类宣传和绿化美化工作，形成“党员带头干、群众跟着上、全民齐参与”的浓厚氛围。这既是巩固“十四五”环境整治成效的务实举措，更是谋划乡村振兴长远发展的动人起笔，推动环境整治从“政府主导”向“全民共治”深度转变。

“这次‘千人集结大会战’正以最鲜活的实践，让全会精神走进田间地头、惠及千家万户。”高桥

镇党委负责人表示，高桥镇以环境整治为突破口，将全会精神转化为推动乡村振兴的具体行动，通过建立“镇村组三级联动、部门协同配合、群众广泛参与”的治理机制，不仅要实现“路域净、庭院美、村庄靓”的直观成效，更要培育群众主人翁意识，构建共建共治共享的乡村治理新格局。

（王婷婷 袁龙祥 徐涛）

四中全会精神在基层



连日来，西和县各乡镇抢抓冬季经济林管护黄金期，组织技术骨干与乡土人才，精准推进冬季经济林果集中管护工作。通过“理论讲解+现场示范+实操指导”的培训模式，切实增强农户丰产栽培与科学管护技能，为来年全县经济林果产业提质增效、农户增收致富筑牢坚实基础。

本报通讯员
梁云霞 摄

（上接第一版）

“历经多轮研讨打磨，最终正式施行的《办法》聚焦预警信号‘监测—发布—传播—响应—保障’全流程，填补了陇南在气象灾害预警管理方面的法律空白，并构建了一套严密的全链条制度与责任体系。”吴文辉介绍。

此外，《办法》着力构建立体化传播网络，明确要求基础电信企业对预警区域内用户实施无差别、全覆盖的精准信息推送，并整合媒

体资源，依托监测预警系统、微信矩阵、卫星终端等多渠道，力保预警信息通达“神经末梢”。

“通过与电信企业的紧密协

作，汛期暴雨预警的精准推送已实现目标区域全覆盖。哪怕是外来游客和务工人员，只要进入预警范围，预警信息就会同步触发。”吴文辉说道。

《办法》的出台并非纸上谈兵，而是历经多轮实战淬炼。

今年汛期，陇南市遭遇持续性强降雨，武都区琵琶镇秋咀村刘家沟三社滑坡体坡体中部监测设备触发蓝色预警。

从凌晨5点36分“应急第一响应人”接到预警信息，到现场确认险情，到紧急叫醒，再到实现3户14名受威胁群众全部安全转移，秋咀村用10分钟完成了一场“高效的撤离”，创

造了人员零伤亡的奇迹。

这是一场典型的人防技防相结合的成功避险灾害案例。零伤亡背后，生动体现了预警精准度提升与基层响应效率强化的显著成果。

陇南市气象专项立法实践的探索具有标本意义。

“该《办法》的出台与实施，将为全省同类地区推进气象灾害防御法治化建设提供可复制、可推广的宝贵经验。”吴文辉表示。

目前，陇南已着手制定配套实施细则，持续优化监测预警基础设施，坚决守好气象防灾减灾第一道防线。

在陇南市气象局，自然灾害监

测预警指挥系统的“一张图”模式下，气象、水文、自然资源、水务等部门降水、水文和重点区域降雨等实景信息一目了然。

“《办法》的实施，进一步打通了水利、自然资源等部门的数据壁垒，未来可实现灾害风险的分钟级预警。”吴文辉说。

风起于青萍之末，浪成于微澜之间。

回顾往昔，陇南迈出了从被动承灾向主动防御的跨越步伐；立于今朝，科技精准度与制度执行力的“强强联合”，更让我们有理由相信：陇南的“生命防线”，必将随着法治之光而更加坚不可摧。

记自己人大代表的身份，主动冲在前面。2024年积石山地震发生后，他第一时间行动起来，暂停了企业的正常生产经营，马上召开公司会议安排救灾工作。“早一秒把物资送到灾区，群众就多一分保障。”王凯亲自带着队伍，开着物资运输车连夜赶往震区。连续三天三夜，他每天休息不到4个小时，一直到物资全部分发完，临时安置点的情况基本稳定了，他才拖着疲惫的身体回到武都。

从田间地头的调研走访，到生产车间里的忙碌，从人代会上提出建议，到灾情面前冲在前面，王凯一直坚守初心，踏实干事，在人大代表的履职路上稳稳地往前走。他做的一件件民生实事，发展起来的一个个产业，在关键时刻的一次次担当，都实实在在地诠释了承诺，也展现了新时代人大代表的使命和风采。

要在关键时刻挺身而出

（上接第一版）垃圾转运站和污水处理设施也陆续建好了，村里的环境变得干净整洁；被水毁的道路和几条便民通道都完成了硬化，村民再也不用走“晴天一身土、雨天两脚泥”的路了，出门方便多了。洛塘镇村民李大爷说：“王代表是真的替我们着想，把实事办到了心坎里！”

在王凯看来，产业是乡村振兴的根本，只有让群众的收入增加了，乡村振兴才算有基础。所以他精力也放在了产业发展上，带着自己的甘肃亨朵农业科技有限公司，搞起了“企业+合作社+品牌+农

户”的模式，专门做有机绿色农业，就是想把武都区的生态优势变成产业优势，让更多农户能从发展中得到实惠。

在产业发展过程中，王凯重点抓品牌、科技和创新，还牵头打造了“陇原山水”和“亨朵”两个文旅高端品牌。通过统一生产标准、进行精深加工、做好精品包装，武都的花椒、核桃这些特色农产品，从以前没牌子散着卖的初级产品，变成了能卖上好价钱的品牌产品，在市场上更有竞争力了。除此之外，他还想着拓宽增收渠道，依托陇南的生态资源，探索“农文

旅+产学研”的融合模式，打算开发农业观光、农事体验，还有研学实践等项目。

这些年下来，效果很明显。他的公司带动4000多户脱贫户，平均每户每年增收2000多元；帮助销售各类农产品的总额达到3亿多元，直接让脱贫户增收1000多万元。考虑到农产品销售难和农村缺乏懂经营的人才，王凯还多次组织青年创业培训和电商培训，前后培训指导了9800多名创业青年，培养出了一批懂技术、会管理、善经营的农村人才。

遇到突发灾情，王凯更是没忘